

乌克兰“关闸” 会否让欧盟“气虚”

俄乌天然气过境输往欧洲协议年底到期 乌方不延期，欧盟脱钩难，美“渔翁得利”



扫码看视频

俄罗斯天然气过境乌克兰输往欧洲的协议将于12月31日到期，乌总统泽连斯基日前表示不再延长与俄方相关协议，引发斯洛伐克、匈牙利等欧盟成员国对于能源供应的担忧。

分析人士认为，俄罗斯与乌克兰输气协议的失效将导致欧盟、俄、乌三方利益受损，美国或将坐收渔利。受能源价格过高、经济复苏乏力以及成员国间分歧等因素影响，欧盟要实现2027年前与俄“能源脱钩”的目标难度不小。

分析

价格过高，“能源脱钩”难

欧盟此前设定了于2027年之前停止进口俄罗斯化石燃料的目标。但分析指出，受能源价格过高、成员国存在分歧等因素影响，欧盟与俄“能源脱钩”恐难实现。

美国彭博社报道说，尽管不少欧盟国家近年来开始转向风能、太阳能等可再生能源，但俄罗斯的管道天然气依然是便利、实惠且能在自然条件不具备时满足需求的基荷能源。欧盟统计局数据显示，2023年可再生能源占欧盟能源消费总量的24.5%，距2030年的目标数字42.5%远差18个百分点。分析人士指出，可再生能源短期内很难完全替代传统能源，欧盟仍需与俄罗斯维持一定程度的能源合作。

克罗地亚政治分析人士罗伯特·弗兰克表示，欧盟一直未能找到完全替代俄能源的方案，随着欧洲通胀不断加剧，实现能源供应多样化将面临极大阻力。英国皇家国际问题研究所高级研究员阿尔米达·范赖伊表示，欧洲近年来为减少进口俄天然气所作的努力“令人印象深刻”，但“政治现实是，当欧洲国家在高通胀等危机中挣扎时，要实现能源供应多样化是极其困难的”。 ■据新华社

俄乌天然气过境协议即将到期。

哈马斯和以色列互相指责 阻碍加沙停火协议达成



扫码看视频

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和以色列12月25日相互指责，称对方阻碍加沙地带停火协议达成。同一天，加沙地带一名三周大的女婴没能熬过生命中第一个寒冬，冻死在破旧漏风的帐篷中。

双方在多项核心议题僵持

哈马斯25日发表声明说，停火谈判原本在卡塔尔、埃及等斡旋方的推动下得以切实推进，哈马斯也体现出责任感和灵活性，但以色列在停火谈判中就以军撤离、释放巴方在押人员、允许巴方流离失所者返回家园等议题提出“新问题和条件”，使停火协议推迟达成。

以色列总理府发表声明，称哈马斯违背已达成的谅解，为达成协议制造“新障碍”。据美联社报道，以色列谈判团队24日晚完成持续一周的“重要谈判”，从卡塔尔返回以色列并在政府内部开展磋商。

本月早些时候，哈马斯和以色列均就停火谈判对外释放积极信号，但双方在多项核心议题上僵持不下，使谈判难以取得突破。

谈判中双方拒绝作出妥协

据以色列公共广播公司报道，目前谈判的主要僵持点在于哈马斯拒绝向以方提供拟于第一阶段停火期间释放的被扣押人员名单。

综合多家以色列媒体报道，停火谈判的其他关键分歧还包括巴以交换获释人员的比例，以及哈马斯坚持要求停火协议包含永久停火条款。哈马斯担心，美国共和党政府明年1月上台后，会默许以色列在第一阶段停火结束后，恢复对加沙地带军事行动。而哈马斯在加沙地带的实际军事领导人、已故哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔的弟弟穆罕默德·辛瓦尔比其兄长更为强硬，拒绝在谈判中作更多妥协。

以色列媒体还报道，以色列拒绝释放那些被以方判处终身监禁的巴勒斯坦囚犯，尤其是巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）高级成员马尔万·巴尔古提。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡上周接受美国《华尔街日报》采访时态度依旧强硬。他说，加沙地带距离以色列城市特拉维夫仅48公里，以色列“不会允许哈马斯继续在加沙地带掌权”，在“消灭哈马斯前不会同意结束战争”。 ■据新华社

协议到期

乌克兰决然“关闸”

俄乌在2019年签署为期5年的俄天然气过境乌克兰输往欧洲的协议，协议将于今年年底到期。泽连斯基12月19日在欧盟峰会期间表示，俄方因该协议获得巨额利润以支持战争，乌方不会将其延长。

目前，过境乌克兰的天然气占俄管道天然气出口欧洲总量的一半左右，欧盟成员国斯洛伐克和匈牙利对这条管线尤其依赖。乌方“关闸”决定引发两国不满。

比利时智库布鲁盖尔研究所10月发布的一份研究报告说，欧盟在俄乌输气协议失效后有三种替代方案：一是欧盟从他国增加液化天然气进口；二是欧盟向阿塞拜疆购买其接收的俄天然气，通过乌方管道输欧；三是欧盟在俄边境城市苏贾购入天然气使其成为“欧洲天然气”，通过乌方管道输欧。

分析人士指出，欧盟国家需要放弃相对低廉的俄管道气，将导致能源成本进一步提升。

能源短缺

美国“渔翁得利”

在2022年俄乌冲突爆发前，俄罗斯是欧盟最大的单一天然气供应方。俄罗斯通过波罗的海海底“北溪”管道、白俄罗斯-波兰管道、乌克兰管道和黑海海底“土耳其溪”管道向欧洲国家输气。冲突升级后，俄方中断了部分管线的供气，加上“北溪”管道被破坏以及欧盟制定“摆脱对俄能源依赖”政策，欧盟成员国进口俄管道天然气的比例从2021年的40%降至2023年的约8%。

为填补天然气供应缺口，欧盟国家被迫高价向美国和卡塔尔等国购买液化天然气，同时增加从挪威进口管道天然气，导致欧盟能源成本一路攀升。

媒体和分析人士认为，如果俄乌无法在短期内解决天然气过境问题，部分欧盟成员国将进一步受到能源短缺压力，俄罗斯每年将失去数十亿美元的收入，乌克兰每年也将损失约8亿美元的过境费。

在“三输”局面下，美国或将坐收渔利。美国当选总统特朗普日前表示，欧盟必须通过大规模购买美国石油和天然气来弥补对美巨额贸易顺差，否则将面临全面关税。分析人士认为，为避免与美国的贸易战，欧盟在能源供应领域将与美国深度绑定，后者或以更高价格出售能源。美国还将借此加强对欧洲能源市场的控制，进一步巩固其在欧洲地缘政治中的影响力。



乌克兰称将于2024年底停止俄罗斯天然气过境。 新华社图